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ESERCIZIO. In un piano verticale Oxy un disco omogeneo di centro C, massa m e raggio R,
rotola senza strisciare sull’asse Oz, tra il punto O e il punto A di coordinate (Rw,0). Nell’ istante
iniziale, ¢ = 0, il punto di contatto H coincide con l'origine O del sistema di riferimento. Un
punto materiale P, di massa m, € vincolato a scorrere sul bordo del disco. R

Si introducano i parametri lagrangiani ¢, angolo di rotazione del disco, e ¢ = HCP. Oltre alle

3 .
‘{;gg e la coppia di

forze peso, sul disco agiscono la forza elastica Fo = —k (C—A) dove k =
momento M = —fﬁ%mﬂfx 7, mentre sul punto P agisce la forza Fp = —/3mgi, dove 7,7
sono i versori dell’asse x e dell’asse y.
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Supposti i vincoli lisci, si chiede di:
1. determinare il campo di variabilita dei parametri lagrangiani assegnati (punti 1);
2. determinare ’espressione della funzione potenziale della forza elastica ﬁc (punti 1);

3. determinare I’espressione della funzione potenziale della forza Fpe quella della coppia (punti
2);

4. scrivere 'espressione della funzione potenziale di tutte le forze attive agenti sul sistema
materiale (punti 1);

5. determinare le configurazioni di equilibrio ordinarie del sistema (punti 4);

6. determinare la reazione vincolare esterna nelle configurazioni di equilibrio ordinarie (punti
2);

7. svincolato il punto P dal disco, determinare la reazione vincolare interna ¢p nelle confi-
gurazioni di equilibrio ordinarie (punti 2);

8. determinare ’espressione dell’energia cinetica del sistema materiale (punti 3);

9. determinare il momento della quantitda di moto rispetto al polo O dell’intero sistema
materiale (punti 4);

10. determinare gli eventuali integrali primi, motivando adeguatamente la risposta (punti 2).

AVVERTENZA:

e Durata della prova: 1 ora 50 minuti.



